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Al candidato è consentito l'uso della penna stilografica o della penna a sfera.
Al candidato vengono consegnate due schede di valutazione.

La prova d'esame comprende un allegato a colori.

INDICAZIONI PER I CANDIDATI

Leggete con attenzione le seguenti indicazioni.
Non aprite la prova d'esame e non iniziate a svolgerla prima del via dell'insegnante preposto.

Incollate o scrivete il vostro numero di codice negli spazi appositi su questa pagina in alto a destra e sulle due schede di
valutazione.

La prova d'esame si compone di 21 quesiti, risolvendo correttamente i quali potete conseguire fino a un massimo di 40 punti. Il
punteggio conseguibile in ciascun quesito viene di volta in volta espressamente indicato.

Scrivete le vostre risposte negli spazi appositamente previsti all'interno della prova utilizzando la penna stilografica o la penna
a sfera. Formulate delle frasi complete e leggibili: in caso di errore, tracciate un segno sulla risposta scorretta e scrivete accanto
ad essa quella corretta. Alle risposte e alle correzioni scritte in modo illeggibile verrà assegnato il punteggio di zero (0).

Abbiate fiducia in voi stessi e nelle vostre capacità. Vi auguriamo buon lavoro.

MATURITÀ GENERALE

C o d i c e  d e l  c a n d i d a t o :

Venerdì, 29 agosto 2008 / 80 minuti

SESSIONE AUTUNNALE

Geografia della Slovenia e dell'Italia
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D1 – LA SLOVENIA 
 
1. Nella tabella n. 1 individuate le categorie di terreno considerate suolo coltivabile e segnatele 

sulla riga che trovate sotto di essa. 

Tabella n. 1 
Percentuale (%) delle singole categorie di terreno Utilizzo dei suoli  

nel 1998 Campi Vigneti Frutteti Prati Pascoli Bosco Altro 
Prealpi occidentali 5 0 1 19 11 61 3 
Prealpi orientali 11 1 2 18 8 57 5 
Prealpi nord orientali 5 1 2 12 6 67 5 
Conca di Lubiana 22 0 3 26 3 34 13 

(Fonte: Lipovšek, I., 2003: Geografija Slovenije 2, Delovni zvezek za 4. letnik gimnazij, p. 19. DZS. Ljubljana) 

_____________________________________________________________________________________ 
(2 punti) 

 
 
 
2. In riferimento alla tabella n. 1 indicate l'attività agricola prevalente nelle Prealpi occidentali e 

spiegate perché più della metà della loro superficie è ricoperta dal bosco. 

Attività agricola: __________________________ 

Spiegazione: _________________________________________________________________________ 

_____________________________________________________________________________________ 
(2 punti) 

 
 
 
3. Come si può notare dalla tabella n. 1, nella conca di Lubiana la percentuale di prati è tra le 

categorie di terreni più diffusa, superando nettamente le superfici a pascolo. Spiegate la causa 
geografico-antropica all'origine di tale attuale tipo di utilizzo del suolo nella conca di Lubiana. 

_____________________________________________________________________________________ 

_____________________________________________________________________________________ 
(1 punto) 
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4. Indicate il nome della categoria di terreno prevalente nella zona che nell'allegato n. 1 
(Allegato alla Prova d'esame 2) è contrassegnata dalla lettera A e spiegate la causa della sua 
formazione. 

Categoria di terreno: ______________________ 

Spiegazione: _________________________________________________________________________ 

_____________________________________________________________________________________ 

_____________________________________________________________________________________ 
(2 punti) 

 
 
 
5. L'allegato n. 1 (Allegato alla Prova d'esame 2) rappresenta la diffusione di un'importante 

coltura sul territorio sloveno. Indicate il nome della categoria di terreno e del rilievo sul quale 
prospera questa pianta. Spiegate anche perchè non è diffusa nella zona che nell'allegato n. 1 è 
contrassegnata dalla lettera B.  

Categoria di terreno: _________________________________ 

Rilievo: ____________________________________________  

Spiegazione: _________________________________________________________________________ 

_____________________________________________________________________________________ 

_____________________________________________________________________________________ 
(3 punti) 
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D2 – LA SLOVENIA 

6. Cerchiate le tre specializzazioni industriali che, tra quelle trascritte qui sotto, si sono sviluppate 
per prime in Slovenia: 

cartiera chimica tessile 

elettrotecnica siderurgica alimentare 
(2 punti) 

 
 
7. La cartina n. 1 rappresenta le località industriali per numero di occupati nel 1993. Tra i nomi 

segnati sotto di essa, cerchiatene due appartenenti alla mezzaluna industriale della Slovenia. 

Cartina n. 1 

 
(Fonte: Senegačnik, J., in drugi, 2000: Živim v Sloveniji, p. 76. Modrijan. Ljubljana) 
 
Idrija Kranj Novo mesto Murska Sobota Slovenska Bistrica 

(1 punto) 
 
 
8. L'elevato numero di località industriali è il risultato della politica di sviluppo industriale policentrico 

del territorio sloveno adottata dopo la seconda guerra mondiale. Descrivete due dei 
cambiamenti avvenuti nelle zone rurali a causa di tale tipo di sviluppo. 

1 ____________________________________________________________________________________ 

_____________________________________________________________________________________ 

2 ____________________________________________________________________________________ 

_____________________________________________________________________________________ 
(1 punto) 
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9. Indicate il fattore di localizzazione che ha contribuito in modo decisivo alla nascita, in ciascuna 
delle località slovene presentate qui sotto, di un ben determinato tipo di industria. 

Scegliete tra i seguenti fattori di localizzazione: 

materie prime, forza lavoro, fonte energetica, mercato, collegamenti viari. 

Metallurgia – Kidričevo: ________________________________________________________________ 

Industria alimentare – Ajdovščina: _______________________________________________________ 

Industria tessile – Metlika: ______________________________________________________________ 

Industria alimentare – Lubiana: _________________________________________________________ 
(2 punti) 

 
 
 
10. Nell'allegato n. 2 (Allegato alla Prova d'esame 2) le lettere A, B e C rappresentano le curve 

che evidenziano rispettivamente l'indice di quantità della produzione industriale, il numero di 
occupati nell'industria e la produttività nel periodo 1980–1998. Inserite nell'apposito spazio le 
lettere che corrispondono ad ogni singola curva. 

Quantità della produzione:  __________ 

Numero di occupati:  __________ 

Produttività:  __________ 
(2 punti) 

 
 
 
11. Spiegate perché nella curva contrassegnata dalla lettera B nell'allegato n. 2 (Allegato alla 

Prova d'esame 2) si notano un forte calo dopo l'anno 1989 e una sensibile crescita dopo il 
1993.  

Calo: ________________________________________________________________________________ 

_____________________________________________________________________________________ 

_____________________________________________________________________________________ 

Crescita: _____________________________________________________________________________ 

_____________________________________________________________________________________ 

_____________________________________________________________________________________ 
(2 punti) 
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E1 – L'ITALIA 

12. Osservate attentamente la rete idrografica presente nella cartina dell'allegato n. 3 (Allegato alla 
Prova d'esame 2) dell'Italia del Nord e rispondete alle domande.  

 Indicate i due periodi dell’anno in cui si verificano i due massimi di portata e spiegatene le cause. 

Periodi di massima portata: _____________________________________________________________ 

Spiegazione:__________________________________________________________________________ 

_____________________________________________________________________________________ 
(2 punti) 

 
 
 
13. I fiumi alpini hanno un regime complessivamente costante. Spiegate il perché di tale fenomeno e 

indicate anche il tipo di foce che caratterizza i fiumi padani. 

Spiegazione: _________________________________________________________________________ 

_____________________________________________________________________________________ 

Tipo di foce: __________________________________________________________________________  
(2 punti) 

 
 
 
14. Spiegate perché le zone lacustri del Nord Italia influiscono sul clima della regione.  
 Indicate, inoltre, i vantaggi di tale azione climatica. 

Spiegazione: _________________________________________________________________________  

_____________________________________________________________________________________ 

_____________________________________________________________________________________ 

Vantaggi: ____________________________________________________________________________ 

_____________________________________________________________________________________ 

_____________________________________________________________________________________ 
(2 punti) 
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15. La cartina dell'allegato n. 4 (Allegato alla Prova d'esame 2) rappresenta la pianura padano-
veneta, con la divisione in alta e bassa pianura e la linea delle risorgive. Osservatela 
attentamente e rispondete alle domande. 

 1 Da quali sedimenti sono costituite le due parti della pianura padana? Spiegate la causa della 
differenziazione riscontrabile tra esse. 

Alta pianura: __________________________________________________________________________ 

Bassa pianura: _______________________________________________________________________ 

Spiegazione: _________________________________________________________________________ 

_____________________________________________________________________________________ 

_____________________________________________________________________________________ 
 
 
 
 2 Descrivete il fenomeno delle risorgive con uno schema accompagnato da una spiegazione. 

 
Schema della risorgiva: 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

Spiegazione: _________________________________________________________________________ 

_____________________________________________________________________________________ 

_____________________________________________________________________________________ 

_____________________________________________________________________________________ 

_____________________________________________________________________________________ 
(4 punti) 
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E2 – L'ITALIA 

16. Indicate quali regioni d'Italia rappresentano l'area forte dell'industria del paese. 

_____________________________________________________________________________________ 

_____________________________________________________________________________________ 
(1 punto) 

 
 
 
17. Indicate in quale parte del territorio italiano si concentra il maggior numero di imprese. 

_____________________________________________________________________________________ 
(1 punto) 

 
 
 
18. Fra i tipi di capitale proposti qui sotto, indicate quello che prevale nelle industrie dell'Italia 

settentrionale.  

Privato Pubblico Straniero 

_____________________________________________________________________________________ 
(1 punto) 

 
 
 
19. Tra le regioni italiane vi è un rilevante squilibrio per quel che riguarda la percentuale di addetti 

all'agricoltura. Abbinate le sottostanti percentuali alle rispettive regioni. 

 
2%  11,8% 

 
 

Lombardia: ________________________  Calabria ______________________________  
(1 punto) 

 
 
 
20. Completate le frasi. 

In Lombardia l'area della città di _______________________  si è configurata come il centro 

economico e finanziario dell’Italia. La più vasta area ”periferica” d’Italia è rappresentata dal  

_______________________  e dalle isole. 
(2 punti) 
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21. Un problema di primaria importanza dell'Italia consiste nelle forti differenze di sviluppo tra le 
regioni settentrionali e quelle meridionali. Provate a spiegare queste differenze rispondendo alle 
seguenti domande. 

 
 1 Che cosa si intende per Mezzogiorno d'Italia? 

_____________________________________________________________________________________ 

_____________________________________________________________________________________ 

_____________________________________________________________________________________ 

 
 2 Che cos’è la Cassa per il Mezzogiorno?  

_____________________________________________________________________________________ 

_____________________________________________________________________________________ 

_____________________________________________________________________________________ 

 
 3 Quali iniziative sono state attuate da essa, e con quali risultati? 

_____________________________________________________________________________________ 

_____________________________________________________________________________________ 

_____________________________________________________________________________________ 

_____________________________________________________________________________________ 

_____________________________________________________________________________________ 

 
 4. Negli ultimi anni come sta cambiando la politica regionale nel Mezzogiorno? 

_____________________________________________________________________________________ 

_____________________________________________________________________________________ 

_____________________________________________________________________________________ 

_____________________________________________________________________________________ 

_____________________________________________________________________________________ 
(4 punti) 
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Pagina bianca
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